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关于全面推进“两个规范”专项整治的意见

各处室、系部：

自开展以“规范课堂教学，规范学生行为”为主要内容的“两个规范”治理整顿以来，课堂教学行为和学生日常行为得到了有效规范，学生学习的积极性、自觉性明显提高，学生思想政治工作水平稳步提升。学生平均到课率从85%跃升至98%以上；基本杜绝了带早餐、穿拖鞋进入教学场地的现象；课前师生能主动将手机放至手机袋中，学生上课玩手机、打瞌睡的现象明显减少；课前课后能相互致礼；教室外的标识整齐划一，教室干净整洁；教师提前进教室授课，辅导员按时到岗逐班巡查；学生宿舍卫生明显改善。为教学质量不断提高，为进一步规范师生工作学习日常行为，激发教职工工作的积极性和学生学习的自觉性，经学校研究，决定在全校开展“规范工作流程，规范职工工作行为”专项整治活动，现提出以下意见：  
一、总体要求

（一）指导思想。全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在2016年全国高校思想政治工作会议上的讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹推进“两个规范”工作时间、空间、人员、内容“四个全覆盖”的要求，落实主体责任，不断提高治理能力和管理水平，牢固树立“教书育人、管理育人、服务育人”的教育理念，坚持以学生为中心的教育思想，紧紧围绕推进专业建设、队伍建设、治理能力建设和特色建设的卓越院校建设，坚定不移深化教育教学、人事制度、办学体制、管理机制、收入分配等改革，以提高教育教学质量为核心，以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，坚持“质量立校、人才强校、特色兴校、依法治校”的发展战略，主动适应经济建设新常态和产业结构调整与转型升级的需要。

（二）目标任务。2017年6月至2018年6月，全面推进“两个规范”工作，实现“时间、空间、人员、内容”四个全覆盖；到2020年，学校各项工作基本形成“制度化、科学化、规范化、精细化、程序化”，形成“工作流程规范，职工工作行为规范”。办学能力明显增强，治理能力进一步提升，校园环境全面优化，打造1-2个核心竞争力的专业群，形成若干具有影响力的特色专业，努力建成一流安全类高职院校。

二、强化教学管理，提高教学质量

（三）实施发展性评价改革。制定相关文件，开展学分制、课程形成性考核改革。从2017级学生开始实施学分制，课程形成性考核试点范围扩大到10门课左右，并严格控制课程考核合格率。

（四）完善教师教学质量标准体系。结合质量诊断改进工作的整体安排，统筹落实好课程标准、考核标准、毕业设计标准、顶岗实习标准、生产性实训标准等程序性标准和实体性标准的制订工作，实现教育教学行为规范化、科学化。

（五）修订人才培养方案。组织新一轮人才培养方案的修订，将学生日常行为表现、综合考核作为毕业标准的重要内容；开设为期一周的“劳动与职业素养体验”实践课程，培养良好的生活习惯，含内务整理、包干公共区域清扫和维护、行政助理方式协助完成管理服务工作等。

（六）制定系部教学工作考核办法。将“两个规范”执行情况作为系部考核、专业带头人、教研室主任和任课教师考核的基本依据，出台系部教学工作考核办法。
（七）修订教师教学质量考核办法。重新修订教师教学质量考核办法，向45分钟要效益，优化课堂设计，强化教学质量考核，将规范备课、课标、课前准备、课后作业、毕业设计、考试考核、顶(跟)岗实习等全过程教学行为，作为教学质量考核的主要依据。

（八）开展教师专业技能与教学水平测评。加强师资队伍建设，全面提升教师业务素质和专业技能水平，打造一支师德高尚、业务优良的教师队伍，开展教师专业技能与教学水平测评。
（九）开展毕业设计优秀作品、技能竞赛获奖作品展等教学竞赛活动。培养学生具备“崇尚学习、自主学习、勤学精业、迎接挑战”的精神，并为广大学生树立榜样，开展毕业设计优秀作品、技能竞赛获奖作品展等教学竞赛活动。

三、加强学生管理，培养学生规矩意识和自觉性

（十）全面贯彻实施《学生日常行为规范》。做好“两个规范”活动开展以来经验总结，巩固成果，查找问题，提出改进方案，促进学院精神文明建设，培养青年大学生良好的行为习惯。
（十一）制定系部学生工作考核办法。将“两个规范”执行情况作为系部学生工作考核的主要依据，出台系部学生工作考核办法。
（十二）开展优秀校友讲座和丰富多彩的文体等活动。通过励志教育、正面引导、典型引路、校友讲座、毕业设计及技能竞赛作品展示、表彰等多种形式，使学生崇尚学习、自主学习、勤学精业；丰富校园文化生活，展示校园文化建设成果，加大对外宣传力度，增强学生荣誉感、规矩意识和自觉性，绘就学院的宏伟蓝图，续写灿烂新篇章，开展优秀校友讲座和丰富多彩的文体等活动。
四、进一步树立服务意识，提高工作效益

（十三）制定“师徒结对”制度，落实党员、干部、教师“一帮一”制度。制定副教授以上职称的教师与青年教师“师徒结对”制度，通过老教师对青年教师的传、帮、带等，切实加快青年教师的成长，提高青年教师的教育教学能力和教育教学水平。每一位党员、干部、教师帮扶一名贫困学生或问题学生，促进学生健康成长和全面发展。

（十四）制定考核办法，加强考核力度。以校院二级管理、大部制改革为契机，明确学校、二级学院、部门职能职责、工作人员岗位职责、规范工作程序、工作标准，严肃劳动纪律，强化服务意识，提升执行力，提高工作效率，严格部门和个人履职定量考核，考核结果运用于绩效分配。

（十五）佩戴党徽，亮明身份。充分发挥党员教职工的先锋模范作用，时刻以共产党员的标准严格要求自己，展示广大教职工良好的精神风貌，开展了“戴党徽、亮身份、讲奉献、作表率”活动，要求在职教职工党员佩戴党徽，公开亮明党员身份，主动接受师生员工的监督。
（十六）教育行业不正之风专项整治。切实加强党风廉洁建设，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题，推动全面从严治党向纵深发展，开展教育行业不正之风专项整治。
（十七）规范工作流程。进一步规范工作行为、严肃工作纪律、严格工作程序，提高工作效率和执行力，在全院范围开展工作流程规范和优化工作。
（十八）做好校园环境的维护、修缮和美化工作。做好教学场地、教学设施、校园环境的维护、修缮和美化工作。特别是宿舍卫生、宿舍值班、教学场地清洁等工作。对学生宿舍值班室生火做饭、值班人员不在岗、闲杂人员滞留、食堂工作人员抽烟打牌等问题开展专项整治。
五、强化组织实施，严格监管和职业自律

（十九）开展“两个规范”工作专题研究。出台针对性的措施，及时纠正教育教学、学生管理、后勤服务等过程中的不规范行为。
（二十）成立“两个规范”专项督导组。对各部门执行“两个规范”进行专项督导督办，严肃劳动纪律，提高工作效率，提升执行力，及时通报，实时问责。
（二十一）加大宣传力度，努力营造奋发向上的校园文化氛围。全体教职员工要将思想统一到党委、行政的战略决策上来，主动、积极、创新性地开展工作，开创我校各项工作的崭新局面。
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